

चम्पा के धार्मिक जीवन

Religious life of champa.

चम्पा का धार्मिक जीवन भारतीय परम्परा के आधार पर आधारित था। चोली-भारवली-मं- चम्पा मं वैदिक धर्म का प्रवेश हो चुका था। यहाँ पर वैदिक-धार्मिक परम्परा और पूजा इत्यादि हो स्याम न- मिला था कि इसलिए वे लोग अनभिज्ञ न-। प्राश्नगत धर्म मं-मि. मं-वत्त मत् न- चम्पा के धार्मिक इतिहास मं लक्ष्य मान्यता और प्रमुख स्याम प्राप्त किया, मिव के अतिरिक्त विष्णु प्रश्ना इत्यादि धर्म अपना स्याम बना लिया। चम्पा के धार्मिक जीवन के प्रमुख मंगों मं मिव विष्णु, प्रश्ना और त्रिमूर्ति प्राश्नगत ले सम्बन्धी एवं अन्य देवी-देवताओं तथा 'वैदिक धर्म' पर प्रभाव डाला जा सकता है।

शैव धर्म ->

कम्पूज देव के स्याम-चम्पा मं मं मं पौराणिक धर्म के मं-वत्त धर्म का लक्ष्य अधिक प्रचलित था। चम्पा मं तीनों देव स्याम हैं, जहाँ बहुत से प प्राचीन मंदिर हैं। इनमें दो देव हैं जहाँ मिव मन्दिरों का लक्ष्य है। ये स्याम माइसोन और पो-नगर हैं। चम्पा मं मिवलिंगों को प्रतिष्ठापित करना और उनके लिए दान देना पुण्य कार्य समझा जाता था। राजाओं के अतिरिक्त अन्य व्यक्ति भी मिव-मन्दिरों के निर्माण तथा उनके मिवलिंगों को स्याम के लिए तत्पर रहते थे।

पशुपति मिव की पूजा के लिए

मुख्यतः लिंग का ही आशय लिया जाता था पर मानव के लक्ष्य मं मिव ही मूर्तियाँ बनाकर मन्दिरों मं उन्हें प्रतिष्ठापित करने की पद्धति थी चम्पा मं विद्यमान थी। मानव के लक्ष्य मं मिव की जो मूर्तियाँ चम्पा ल प्राप्त हुई हैं। उनके सिर पर मुकुट है और गथाएँ कंधे पर फँसी हुई हैं साथ उनके कण्ठ मं लिपटे हुए हैं। मिव की मानवकार मूर्तियाँ वे ही हुई और खड़ी हुई बनायी गई हैं। एक मूर्ति मं मिव को तालुवमूल्य करते हुए म-प्रदर्शित किया गया है। मिव का वाहन गन्धी हो माना जाता है। मन्दिरों के प्रवेशद्वारों तथा आँगनों ल गन्धी की भी मूर्तियाँ चम्पा मं मिली हैं।

वैष्णव धर्म -> मिव सम्बन्ध के लक्ष्य-धी लक्ष्य



वैष्णव सम्प्रदाय की चर्चा में प्रचलन ना। चर्चा

के अमिलोका<sup>०</sup> न<sup>०</sup> नारायण, पुरुषोत्तम, हरि, गोविन्द  
भावात् आदि अनेक नामों से विष्णु का उल्लेख किया  
गया है। अनेक ~~राम~~ रामाओं के अर्थ हो प्रदर्शित करने  
के लिए विष्णु से उनकी उपासी की गई है। 799 ई. में  
उत्कीर्ण अनुपूर्वका प्रथम के अमिलोका<sup>०</sup> न<sup>०</sup> रामा के सम्बन्ध-  
में यह कहा गया है कि-उसने विष्णु के समान रूप की शक्ति  
आरा मनुओं का विनाश किया ना। चर्चा में विष्णु के  
अवतार के रूप में राम और कृष्ण ही भी पूजा किया  
जाता ना।

चर्चा में विष्णु ही की अनेक मूर्तियां  
मिली हैं। एक मूर्ति में अगवान विष्णु पहावन लगाए  
बैठे हैं। उनके चार हाथों में पद्म, मङ्गल और गदा है।  
कुछ मूर्तियों में वे गजक पर आसीन हैं और कुछ में-  
अनन्तनाग पर लेकर विजय कर रहे हैं। उनकी नाभिल  
माल निकला है। माल प्रकार मिव ही शक्ति देवी का  
उमा माना गया है वही ही विष्णु ही शक्ति लक्ष्मी।  
लक्ष्मी ही की अनेक मूर्तियां चर्चा में उपलब्ध हुई हैं।  
ब्रह्मा → ~~ब्रह्मा~~

पौराणिक हिन्दु धर्म में अमलीन देवी ही  
त्रिमूर्ति की उपासना की जाती है उनमें मिव और विष्णु  
के अतिरिक्त तीसरे देव ब्रह्मा हैं। चतुर्भुज तथा स्वयम्भुज  
के नाम से चर्चा के अमिलोका<sup>०</sup> न<sup>०</sup> देव का उल्लेख है।  
रामा अनुपूर्वका के अमिलोका<sup>०</sup> न<sup>०</sup> महेश्वर उमा और विष्णु  
के साथ ब्रह्मा ही की गमलकार किया गया है। ब्रह्मा  
की मूर्तियों को भी चर्चा में प्रतिष्ठापित किया गया ना  
यही कारण है कि वहाँ ब्रह्म देव ही अनेक मूर्तियां उपलब्ध  
हुई हैं।

अन्य देवी-देवता →

मिव, विष्णु और ब्रह्मा के अतिरिक्त  
अहुत से पौराणिक देवी-देवताओं की पूजा चर्चा में  
प्रचलित की और उनके मूर्तियां ही वहाँ का मन्दिरों में  
प्रतिष्ठापित किया जाता ना। देवी-देवताओं में इन्द्र,  
कुबेर, वायुकि, वरुण, सूर्य, चन्द्र और सृष्टि की प्रधाप  
ना अनुपूर्वका का उल्लेख अनेक अमिलोका<sup>०</sup> न<sup>०</sup> पाया  
जाता है। चर्चा में इन्द्र ही दो मूर्तियां मिली हैं  
अन्य के साथ एकावत ही की बनाया गया है। यह के लिए



नम्मा के अमिलोवा मे "दमराग" शब्द का प्रयोग

दिया गया है। और कुबेर के लिए न्यक्कल

नम्मा के अमिलोवा मे लोकांतर  
गुरु, लोक व परलोक आदि के गो विचार प्रकृत  
मे से नम्मा मे विद्यमान मे।

वैदिक धर्म :-

नम्मा मे वैदिक धर्म हिन्दू धर्म के प्रायः  
वैदिक धर्म का ही प्रचलन था। लगभग: शुद्ध मे  
वैदिक धर्म ही अधिक प्रचलित था। नवी-अपी मे-  
नीन के देना प्रति मे गुरु नम्मा पर किया जा तो वहाँ  
ही वैदिक धर्म ही लूट कर नीन लोगना था। शब्दों से  
मंख्या 1350 थी। प्रसिद्ध नीनी-पक्षी-वि-विधा  
नीनी-अपी के अर्थ मे नम्मा आया था। उलने विवक्षा मे  
लिखा है कि- नम्मा मे वैदिक धर्म का प्रचार 7वी-शदी  
मे ही हुआ था। आश्विन और पो-गार मे वैदिक  
हिन्दू मन्दिर बड़ी संख्या मे विद्यमान है। वहाँ से गुरु तथा  
कोशिकाओं आदि-से मुक्ति मे काफी संख्या मे-उपलब्ध  
हुई है। गुरु के अतिरिक्त अवलोकितेश्वर को विवक्षा तथा  
प्रसाधारिता आदि-से वैदिक मुक्ति मे नम्मा से मिली है  
गुरु से कुछ मुक्ति पर वर्णन प्रवर्तन, गुरु ही आश्विन  
आदि मे अंकित है।

नम्मा के धार्मिक जीवन मे उदात्त  
और सद्भावना ही मानवता मे समस्त धार्मिक-  
प्रवृत्तियों का एक स्वरूप मानना। वहाँ के धार्मिक  
द्वारा शुद्ध हिन्दू से विभिन्न धर्मों के लिए राग देना  
तथा मन्दिरों से स्थापना की। नम्मा के मन्दिर और  
विहार प्रवृत्तिया सम्पन्न मे-और वहाँ धार्मिक-  
समर्थन तथा धार्मिक लोगों से राग, मुक्ति, राग, राग  
उदादि का राग मिलता था। और मे राग-विक-  
कारि-वृत्ता के-सम्पन्न मे ही मानवता धार्मिक  
सूक्ष्म सुखाय राग से करते रहे।

